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Το βιβλίο αυτό γράφτηκε για την ηγεσία και τους ενεργούς πολίτες της 

Ελληνικής υπαίθρου. Βέβαια να το διευκρινίσουμε από την αρχή. Δεν γράφτηκε 

για όλους. Γράφτηκε για αυτούς που έχουν τη φιλοδοξία να κάνουν αισθητή την 

παρουσία τους στο διάβα τους από τα Δημοτικά, Συνεταιριστικά, Νομαρχιακά 

και πολιτιστικά δρώμενα του τόπου τους. Δεν γράφτηκε για ανθρώπους διαχει-

ριστές που θέλουν να διαχειριστούν και να καλυτερέψουν λίγο τη μιζέρια του τόπου τους. Γράφτηκε για ανθρώπους 

οραματιστές που πιστεύουν στη συμβολή των πολιτών στην καλυτέρευση των όρων εργασίας και διαβίωσης των 

ανθρώπων της ελληνικής υπαίθρου. 

Το βιβλίο δεν ακολουθεί τα πρότυπα ενός βιβλίου μαγειρικής δίνοντας ακριβείς οδηγίες τις οποίες οι 

αναγνώστες οφείλουν να ακολουθήσουν κατά γράμμα. Αντιθέτως σκοπεύει να διεγείρει τη δημιουργική σκέψη 

όλων των ανθρώπων που διεκδικούν δημόσιες θέσεις και να τους εμφυσήσει μια άλλη αντίληψη για τα θέματα της 

ανάπτυξης της Ελληνικής υπαίθρου. 

Στα δέκα κεφάλαια του βιβλίου περιλαμβάνονται: Ιστορία της Ανάπτυξης, Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη, 

Συμμετοχική Ανάπτυξη, Αειφορική Ανάπτυξη, Τοπική Ατζέντα 21, Εκτίμηση Αναγκών, Τοπική Ανάπτυξη, 

Μορφές Συνεργασίας στην Ύπαιθρο, Τοπική Παραγωγή για Τοπική Κατανάλωση, Το Μέλλον της Ελληνικής 

Υπαίθρου. Συνοδεύεται από πλούσιο Γλωσσάριο και 
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Το βιβλίο απευθύνεται τόσο σε αυτούς που άσκησαν ή ασκούν το γεωπονικό λειτούργημα 

όσο και σε αυτούς που το σπουδάζουν, αλλά και σε νέα παιδιά που αμφιταλαντεύονται στην 

επαγγελματική τους επιλογή μη γνωρίζοντας πιο επάγγελμα πρέπει να διαλέξουν. 

Στους βετεράνους και τους λειτουργούς του κλάδου, θέλουμε να επισημάνουμε την 

πλούσια παράδοση πάνω στην οποία στηρίζεται το έργο τους, αλλά και να τους προβλημα-

τίσουμε για το δρόμο που ακολουθούμε. Όπως μια χώρα για να προοδεύσει πρέπει να έχει 

επίγνωση της ιστορίας της, έτσι και ο επιστήμονας, οφείλει να γνωρίζει την ιστορική της εξέλιξη.  

Στα νέα παιδιά που σπουδάζουν το χώρο, θέλουμε να τους επισημάνουμε τις πολύμοχθες προσπάθειες εκατοντάδων 

επιστημόνων που έχτισαν το σημερινό οικοδόμημα της γνώσης. Παράλληλα, θέλουμε να τους κεντρίσουμε το ενδιαφέρον για 

μια βαθύτερη μελέτη των προβλημάτων του κλάδου και να τους καλέσουμε, γιατί όχι, να είναι κάποιοι από αυτούς μέσα στην 

αυριανή οικογένεια των πρωτεργατών της Γεωπονικής Επιστήμης. 

Στα παιδιά, που κατά την έκφρασή τους, «ψάχνονται», θέλουμε να παρουσιάσουμε έναν κλάδο συναρπαστικό και ζωτικό 

για την επιβίωση του ανθρώπινου γένους, με ιστορία χιλιετιών, που κρύβει ακόμη πολλά μυστικά που περιμένουν 

παρατηρητικά, φωτεινά και δημιουργικά μυαλά για να τα αποκαλύψουν.  

Πριν από μερικές δεκαετίες, οι Γεωπονικές σπουδές ήταν στις πρώτες επιλογές των αποφοίτων της μέσης εκπαίδευσης. 

Πρέπει να ξαναγίνουν, όχι γιατί επιφυλάσσουν υψηλές αποδοχές στους αυριανούς Γεωπόνους, αλλά γιατί προσφέρουν μια 

 



επαγγελματική δραστηριότητα συναρπαστική που στις επόμενες δεκαετίες, θα τύχει του ενδιαφέροντος της παγκόσμιας κοινής 

γνώμης αφού από αυτήν και τις επιστημονικές κατακτήσεις της θα εξαρτηθεί η ευημερία των λαών της γης. 

Το βιβλίο ξεκινάει με μια εισαγωγή στην οποία αναλύονται οι θεωρίες για τη γέννηση της γεωργίας και ακολουθούν σε 7 

κεφάλαια οι εξελίξεις σε επιμέρους τομείς της Γεωπονικής Επιστήμης. Ακολουθεί η ανάλυση των μορφών γεωργίας που έχουν 

εμφανιστεί μέχρι σήμερα και η παράθεση σύντομων βιογραφικών των πρωτεργατών της. Το βιβλίο κλείνει με μια προσπάθεια 

πρόβλεψης των μελλοντικών εξελίξεων που πρέπει να ακολουθηθούν. Ειδικότερα περιλαμβάνει τα παρακάτω ένδεκα κεφάλαια 

με τους τίτλους: Εισαγωγή, Αγροτική Οικονομία και Κοινωνία, Άρδευση και Λίπανση Καλλιεργειών, Γενετική Βελτίωση 

Φυτών-Βιοτεχνολογία, Γεωργικά Μηχανήματα, Ζωική Παραγωγή, Τεχνολογία Τροφίμων, Φυτοπροστασία, Μορφές Γεωργίας, 

Οι Πρωτεργάτες της Γεωπονικής Επιστήμης, Το Μέλλον της Γεωργίας.  
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Το βιβλίο έρχεται να καλύψει τις ανάγκες διδασκαλίας μαθημάτων αγροτικής 

κοινωνιολογίας και συνεργατισμού όταν συνδυάζονται σε ένα κοινό μάθημα. Την 

συνένωση μπορεί να την προκάλεσαν λόγοι αδυναμίας εξεύρεσης πόρων για τη 

διδασκαλία δύο ξεχωριστών μαθημάτων πράγμα που είναι πραγματικότητα σε 

νεώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Παρόλα αυτά, η συνένωση είναι επιτυχής με την 

έννοια ότι δίνει τη δυνατότητα κατανόησης της κοινωνικής διάστασης του 

αγροτικού προβλήματος (Αγροτική Κοινωνιολογία), αλλά και παρέμβασης στα προβλήματα του χώρου 

(Συνεργατισμός). Έτσι, ο πρακτικός χαρακτήρας της Αγροτικής Κοινωνιολογίας εμπλουτίζεται από το 

Συνεργατισμό ο οποίος αποτελεί τη μοναδική διέξοδο των τοπικών κοινωνιών για να αντιμετωπίσουν με επιτυχία 

τα προβλήματά τους.  

Το βιβλίο έρχεται σε μια κρίσιμη περίοδο για τις κοινωνίες της υπαίθρου. Τώρα που οι δυνάμεις της 

παγκοσμιοποίησης έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους και στο τελευταίο ελληνικό χωριό και η κρίση βαθαίνει, 

η αναζήτηση λύσης είναι επιτακτική.  

Η λύση δεν θα έρθει από κάποια δυναμική καλλιέργεια που με αγωνία και μάταια αναμένουν οι κάτοικοι της 

ελληνικής υπαίθρου. Η λύση θα έρθει από μια νέα πνοή στο συνεταιριστικό κίνημα. Από ένα συνεταιριστικό 

κίνημα αποτελεσματικό και μαζικό.  

Μια νέα πνοή που θα φυσήξει από τη βάση και όχι από την κορυφή. Αυτό είναι το δεύτερο μήνυμα που φέρνει 

αυτό το βιβλίο. Μόνον όταν ευρύτερες ομάδες των τοπικών κοινωνιών κατανοήσουν ότι μόνο με τη συσπείρωση 

των δυνάμεων τους και με οργάνωση και διαφάνεια σε έναν δυναμικό αγροτικό συνεταιρισμό μπορούν να 

αντιμετωπίσουν τις δυνάμεις της αγοράς.  

Αυτός είναι ο στόχος του βιβλίου και ελπίζουμε αγρότες, συνεταιριστές, στελέχη και φοιτητές να πάρουν τα 

αναγκαία μηνύματα. Αν αισθάνεστε λιγοστές τις δυνάμεις σας και σας γεμίζουν κύματα απελπισίας διαβάστε τι 

έκαναν οι συμπατριώτες μας το 1780 στα Αμπελάκια και αναλογιστείτε τα μέσα που είχαν και τις δυσκολίες που 

αντιμετώπιζαν. Δεν υπάρχει καμιά δικαιολογία για εμάς σήμερα. Αποτινάξτε την κρατολατρεία και πάρτε τις τύχες 

στα χέρια σας. Σε κάθε τοπική κοινωνία. Μπορείτε να κάνετε θαύματα. Τολμήστε το. Αξίζει τον κόπο.  

Το βιβλίο περιλαμβάνει 22 κεφάλαια που αναφέρονται στις παρακάτω θεματικές ενότητες: Αγροτική 

Κοινωνία και Αγροτική Κοινωνιολογία, η Έννοια της Κοινότητας και η Αγροτική Κοινότητα, Κοινωνικές Ομάδες 

και Ηγεσία, Έδαφος, Εργασία, Κεφάλαιο, Διαχείριση, Μεταπολεμικές Αλλαγές στην Ελληνική Γεωργία, Ελληνική 

Αγροτική Κοινωνία και Αειφορική Ανάπτυξη, Γεωργία και Αγροτική Πολιτική, Άτυπες Μορφές Συνεργασίας, 

Ιστορία του Συνεργατισμού, Αξίες και Αρχές του Συνεργατισμού, Εμπόδια στη Συνεργασία και το Συνεργατισμό, 

Κατηγορίες Συνεταιρισμών, Πρότυπες Μορφές Συνεργασίας, Συνεταιριστική Εκπαίδευση και Έρευνα, Αειφορική 

Ανάπτυξη και Συνεργατισμός, Τοπική Ατζέντα 21 και Συνεργατισμός, Κατάλληλη Τεχνολογία και Συνεργατισμός, 

Τοπική Παραγωγή για Τοπική Κατανάλωση, το Μέλλον της Ελληνικής Υπαίθρου και του Συνεργατισμού.  

Συνιστάται η μελέτη του και από τους συνεταιριστές που έχουν ανοιχτούς ορίζοντες και προβληματίζονται για 

τα σημερινά αδιέξοδα. Το βιβλίο θα τους δώσει πολλές εξηγήσεις και συνάμα θα τους βοηθήσει σε 

αποτελεσματικές παρεμβάσεις στους συνεταιρισμούς στους οποίους ανήκουν.  



 

 

 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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Καλύπτει ένα γνωστικό αντικείμενο που δυστυχώς δεν καλλιεργείται στη 

χώρα μας στο βαθμό που θα έπρεπε. Για παράδειγμα, από όλα τα μεγάλα ΑΕΙ 

και ΑΤΕΙ της χώρας απουσιάζουν οι αναπτυξιακές σπουδές ενώ είναι 

παρούσες σε ανάλογα ιδρύματα του εξωτερικού και μάλιστα 

συνεπικουρούνται από Ινστιτούτα Ερευνών στα οποία φοιτητές και 

εκπαιδευτικό προσωπικό, μετουσιώνουν σε πράξη την εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

Το βιβλίο συνδυάζει θεωρητικό και πρακτικό ενδιαφέρον. Δεν αρκείται σε μια θεωρητική εξέταση των 

θεμάτων που σχετίζονται με την ανάπτυξη, αλλά προχωρά στην υπόδειξη μεθόδων και στρατηγικών μέσα από τις 

οποίες εθνικές και κυρίως τοπικές κοινωνίες μπορούν να επιλέξουν το δικό τους αναπτυξιακό πρότυπο και να 

εργαστούν από κοινού για να το πραγματοποιήσουν. 

Είναι γραμμένο σε γλώσσα απλή και κατανοητή ενώ τα πολλά παραδείγματα βοηθούν τους αναγνώστες και τις 

αναγνώστριες να εμπεδώσουν καλύτερα τις έννοιες που αναπτύσσονται. Ας σημειωθεί ότι τα αναπτυξιακά θέματα 

μαζί με τα περιβαλλοντικά θα είναι, στις επόμενες δεκαετίες, τα κυρίαρχα θέματα σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Στα 11 κεφάλαια του βιβλίου περιλαμβάνονται: Θεωρίες του εκσυγχρονισμού, Νέο-Μαρξιστικές θεωρίες 

εξάρτησης, Θεωρία του παγκόσμιου συστήματος, Ανάπτυξη και τοπική ανάπτυξη, Αειφορική ανάπτυξη, 

Κατάλληλη τεχνολογία, Παγκοσμιοποίηση και τοπικές κοινωνίες, Εκτίμηση αναγκών, Τοπική ατζέντα 21, 

Εκτίμηση κοινωνικών επιπτώσεων, Πληθυσμός και τρόφιμα ενώ σε δύο παραρτήματα περιλαμβάνεται πρόταση του 

συγγραφέα για συγκρότηση αναπτυξιακών σπουδών στην Ελλάδα και Ασκήσεις στην Κοινωνιολογία της 

Ανάπτυξης.  

 

 

 

 

          ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

5η έκδοση 2005 σελ. 496 Λιαν. Τιμή 35 ευρώ 

 

 

Με νέα κεφάλαια και πλούσια ύλη. Το πρώτο βιβλίο Τοπικής Ανάπτυξης που 

κυκλοφόρησε στην Ελλάδα το 1985 ως σημειώσεις για να φθάσει μετά από 5 

εκδόσεις στη σημερινή του μορφή. Ένα πολύτιμο βοήθημα για κάθε στέλεχος 

ανάπτυξης και για κάθε αιρετό συμπολίτη μας σε όλες τις μορφές συλλογικής δράσης 

(από έναν Σύλλογο, ένα Δήμο μέχρι την Περιφέρεια). 

Στα κεφάλαια του βιβλίου περιλαμβάνονται: Εισαγωγή, Ανάπτυξη και Τοπική 

Ανάπτυξη, Τοπική Ανάπτυξη: Η νέα ελπίδα, η Αγροτική Κοινότητα, Κοινωνικές 

ομάδες και ηγεσία, Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα, η Τοπική Ανάπτυξη στην Ελλάδα, το 

Πρόβλημα της Λαϊκής Συμμετοχής, το Πρόβλημα της Αντίστασης στη Σχεδιασμένη Αλλαγή, από τη Θεωρία στην 

Πράξη, Τοπική Αυτοδιοίκηση και Ποιότητα Ζωής, Εκτίμηση Αναγκών, Τοπική Ατζέντα 21, Εκτίμηση Κοινωνικών 

Επιπτώσεων, ο Εθελοντισμός στην Ελλάδα και Διεθνώς, η Κατάρτιση ενός Αναπτυξιακού Προγράμματος. Δύο 

παραρτήματα, βιβλιογραφία, πλούσιο γλωσσάριο και ευρετήριο συμπληρώνουν το βιβλίο.  

Ένα πλήθος από φωτογραφίες επισημαίνει κύριες διαστάσεις των ελληνικών αναπτυξιακών θεμάτων και 

προτείνει διεξόδους από την κρίση που απλώνεται και βαθαίνει όλο και περισσότερο. Οι ελπίδες μας για την έξοδο 

από την κρίση βασίζονται σε πρωτοβουλίες και δράσεις των τοπικών κοινωνιών. Αυτήν την ενημέρωση, 

πρόσκληση και πρόκληση για δράση υπηρετεί το βιβλίο αυτό μαζί με αυτό της Αειφορικής Ανάπτυξης της 

Ελληνικής Υπαίθρου. Όσοι περισσότεροι αιρετοί της Αυτοδιοίκησης, στελέχη και πολίτες που δραστηριοποιούνται 

στην αναπτυξιακή διαδικασία, διαβάσουν αυτά τα βιβλία, τόσο περισσότερα θα είναι τα οφέλη για τις τοπικές 



κοινωνίες και το σύνολο του εθνικού χώρου.  

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
6ηέκδοση, Οκτώβριος 2011, σελ. 426, λιαν. Τιμή 30 ευρώ 

 

 

Το βιβλίο απευθύνεται σε όλους όσους θέλουν να 

πραγματοποιήσουν κοινωνικές έρευνες. Γράφτηκε έχοντας κατά νου τις 

νέες ερευνήτριες και τους νέους ερευνητές που με μεράκι σκύβουν να 

μελετήσουν μια από τις πολλές πτυχές της κοινωνίας της χώρας μας. 

Βασίζεται όχι μόνο στις μεταπτυχιακές σπουδές του συγγραφέα, 

αλλά και στην 35χρονη ερευνητική του εμπειρία με τη χρήση ποσοτικών 

και ποιοτικών μεθόδων. 

Το βιβλίο είναι εύκολο και ελκυστικό στην ανάγνωση, αντλεί παραδείγματα από τον Ελλαδικό χώρο και με τα 

τελευταία του παραρτήματα για τις οδηγίες δημιουργικής γραφής και πραγματοποίησης μιας πετυχημένης ομιλίας, 

προσθέτει ένα νέο στοιχείο που λείπει από τα βιβλία μεθοδολογίας που κυκλοφορούν.  

Στα περιεχόμενά του περιλαμβάνονται: Εισαγωγή, τα στάδια μιας εμπειρικής έρευνας, η μέτρηση, η 

δειγματοληψία, η πειραματική μέθοδος, η μέθοδος της συμμετοχικής παρατήρησης, οι δειγματοληπτικές έρευνες, 

σύνταξη ερωτηματολογίων, πινακοποίηση στατιστικού υλικού, ανάλυση στατιστικού υλικού, παρουσιάσεις 

εργασιών, η σωστή χρησιμοποίηση των στατιστικών στοιχείων, η αξιοπιστία των γεωργικών στατιστικών 

στοιχείων, συγκριτική ιστορική μέθοδος και δευτερογενής ανάλυση, ανάλυση περιεχομένου και οι ιδιαιτερότητες 

της κοινωνικής έρευνας. Το βιβλίο συμπληρώνουν 5 παραρτήματα (υποδείγματα εντύπων δειγματοληπτικής 

έρευνας με προσωπικές συνεντεύξεις, υπόδειγμα ερωτηματολογίου, οδηγίες γραφής και εμφάνισης γραπτών 

κειμένων, γενικές οδηγίες δημιουργικής γραφής και οδηγίες για μια επιτυχημένη παρουσίαση), βιβλιογραφία, 

πλούσιο γλωσσάριο και αναλυτικό ευρετήριο. 

 


